

# 以新发展理念全面推动江苏高质量发展

章寿荣

蔓延全球、复杂严峻的新冠肺炎疫情，不仅考验各国和各地疫情防控能力和社会治理水平，同时也考验其经济韧性和发展质量，并在客观上要求对既有发展理念、路径与优势短板提出全方位检视。面对疫情的巨大冲击，全球供应链出现区域化、碎片化态势，众多企业面临生死一线，失业冲击波汹涌，保基本、保生存成为当务之急。在疫情挤压原有生存发展空间的大背景下，回到旧模式、旧路径没有出路，唯有坚持新发展理念，向高质量发展要动力、要空间，才能以高质量发展的硬核成果筑牢夺取疫情防控和经济社会发展双胜利的基石。

## 在践行新发展理念上走在前列

今年5月，习近平总书记在山西调研时提出，要坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，努力克服新冠肺炎疫情带来的不利影响，在高质量转型发展上迈出更大步伐。江苏推动高质量发展走在前列，首先要在领悟、践行新发展理念上走在前列，把新发展理念融入高质量转型发展全过程。

以新发展理念解放思想。习近平总书记明确要求，要深学笃用，让干部群众感受到新发展理念的真理力量。科学性、真理性是新发展理念的力量之源、魅力所在。近年来，江苏深入开展解放思想大讨论，其中一个关键点，就是在引导干部群众持续加强对新发展理念的认知、领悟，运用新发展理念破除不合时宜的陈规旧俗，跳出难以为继的传统发展模式、发展路径，沿着新发展理念的方向开拓新知、升华理念，达到“知之愈多、行之愈深”、“以知促行、知行合一”的效果，让践行新发展理念、走高质量发展之路成为“强富美高”新江苏建设的时代强音。

以新发展理念校正航向。坚持把新发展理念作为指挥棒，引领江苏在高质量发展新轨道、新赛道上奋力前行。对标创新发展理念，检视传统粗放型增长模式难以根除的深层动因，反思科教资源多而不优、大而不强、僵化不活等问题，把被抑制的创新潜能激发出来。对标协调发展理念，检视全省经济社会不平衡不协调发展的重点领域及症结所在，采取有针对性举措解决区域、城乡以及社会各群体之间发展不平衡问题。对标绿色发展理念，检视全省生态负荷居高不下、“重化围江”及苏北小化工等老大难问题长期存在的内在成因，深刻反思高排放、高污染发展模式之弊，坚定走绿色发展道路的决心和信心。对标开放发展理念，检视作为开放型经济大省在开放深度、高度、质量、效益、营商环境等方面存在的突出短板，进一步推动开放升级。对标共享发展理念，检视人民群众在共享经济社会发展成果中面临的实际问题，坚持以人民为中心，以脱贫攻坚、提高群众收入水平为重点，不断增强群众获得感幸福感安全感。

以新发展理念闯出新路。高质量发展不仅要实现高效益、高品质、高竞争力的发展，就其内在发展逻辑而言，必然是超越他人也不断超越自身的发展。因此，封闭保守、缺乏创新力，是不可能实现高质量发展并守住高质量发展成果的。习近平总书记深刻指出，高质量发展就是体现新发展理念的发展。新发展理念对创新的高扬、对协调的倡导、对绿色的坚守、对开放的自觉、对共享的追求，从多个维度共同塑造起高质量发展的价值导向和要素支撑，推动江苏率先跳出传统发展模式窠臼、突破传统发展路径依赖，闯出一条富有引领性的高质量发展新路。

## 以新理念引领江苏高质量发展新实践

经过前期蓄势筑基，江苏高质量发展站上了新起点，面对新冠肺炎疫情和复杂多变国内外环境的叠加挑战，我们唯有更加坚定践行新发展理念，攻坚克难、持续攀高，奋力开辟高质量发展新境界。

危中寻机，以新理念推进逆势突围。新冠肺炎疫情引发全球震荡。江苏作为疫情控制较好但受冲击程度较大的省份，要从百年未有之大变局、全球化内涵重构和中美战略博弈深化的高度，系统全面辩证地研判疫情带来的影响，既要树立底线思维，做好应对疫情冲击复杂化、长期化的应对预案，扎实做好“六稳”“六保”工作，确保江苏经济基本盘稳固、基本面向好，也要充分把握全球产业链、供应链变局中蕴藏的做强优势产业集群的潜在机遇，充分利用传统市场空间、传统增长路径受到挤压所形成的倒逼效应，在高质量发展的轨道上拓展新空间、塑造新优势，推动逆势增长、率先突围。

创新驱动，锻造高质量发展的新增长点。密切跟踪新科技革命和新产业革命的前沿趋势，以支持南京建设综合性科学中心为龙头，有所侧重地打造一批高能级、强支撑、辐射力强的标志性科创平台，聚力推出一批重大原创性科创成果，助推江苏世界级先进制造业集群打造，力争在部分优势领域实现质的突破，抢占新科技革命和新产业革命制高点，获享科技和产业领先者的丰厚红利。紧紧抓住新基建风口，以信息网络为基础，构建服务数字化转型、智能化升级、融合化创新的新型基础设施，筑牢未来高质量发展的战略之基。顺应新消费崛起的趋势，大力发展新型电商等在线新经济，发挥江苏制造在高品质实体产品供给中的优势，带动实体供给端与新兴消费端的高效匹配，形成涵养实体经济高质量发展的新空间。

统筹协调，优化高质量发展空间格局。当前，中心城市和城市群正在成为承载发展要素的主要空间形式。江苏拥有完整的大中小城市圈层结构，未来既要策应长三角共建世界级城市群的战略目标，有机融入以上海为龙头、覆盖长三角全域的巨型分工网络，也要充分把握巨型城市群内部多中心演化趋势，在更高站位提升南京、苏州、徐州等中心城市能级，强化其集聚辐射力。同时，要下更大气力补齐苏中苏北等地区中心城市的功能短板，促进城乡均衡协调发展，让江苏每一个较大的经济地理板块都拥有参与世界级城市群分工的可靠支点，进而为区域协调发展夯筑基于区域分工的可靠根基，形成涵养高质量发展的有机生长空间。

绿色为基，擦亮高质量发展生态底色。习近平总书记用“环境美”勾勒锦绣江苏的美丽图景。在高质量发展轨道上，尤其要把绿色发展作为高质量发展的基础和特色优势，坚决打好污染防治攻坚战，持续加强生态保护和修复，着力解决“重化围江”等突出问题，展现空气清新、水质清澈、环境清洁的自然之美；系统提升城市功能和品位，积极推进特色田园乡村和美丽宜居村庄建设，让城市融入自然，现代融入村庄，呈现城乡协调之美；深度挖掘优秀地域文化和新时代江苏精神，推动自然与人文有机融合，让自然之美与人文之美、传统之美与现代之美交相辉映，让诗画美景展现在江苏大地。

开放赋能，稳住在全球供应链的地位。新冠疫情全球蔓延，让原本处于脆弱平衡状态的全球产业分工体系和供应链体系遭受重创。一方面，江苏要统筹外资外贸工作，从世界光刻机名企荷兰阿斯麦在无锡设立基地、星巴克中国“咖啡创新产业园”落户昆山以及苏州一季度实际使用外资同比增长163.3%等鲜活案例中坚定做强开放型经济的自信，持续提升招商引资水平，帮助更多外贸企业畅通出口通道，稳住我省在全球供应链中的地位。另一方面，引导企业深耕区域市场和国内市场，加强省、市、县三级联动，围绕各地主导产业和所在城市群、都市圈重点产业集群，推动补链紧链固链强链，切实提升本土产业链完整性，促进本土产业体系安全可控。

共建共享，让群众过上现代化、高品质生活。新冠肺炎疫情使人民群众生活质量受到巨大冲击。我国

不惜代价抗击疫情，最大限度维护和保障了人民生命安全和身体健康。在疫情防控常态化条件下，江苏谋划高质量发展必将延续保障人民权益、促进民生共享的发展脉络，更大力度促进创业就业，激发全民创业热情，使靠勤劳双手创造富裕美好生活成为社会风尚、时代强音；更大力度提高公共服务水平和社会保障水平，高标准打赢脱贫攻坚战，织密筑牢社会保障安全网，建成与经济大省地位相匹配的民生水准，让群众过上现代化、高品质生活。